

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации - раввин И.И.Ааронов

Редактор А.А.Фейгин

ויצו-לאור על-ידי צעריר אגדות חב"ד - המרכז

ת.ד. כפר חב"ד 72915 טל' 03-9607588



## ПРЕДПОЧТЕНИЕ – ДЕЙСТВИЮ

В древности мудрецы спорили о том, что является более важным для нас - учение или действие. От учителей Талмуда можно было бы ожидать, что они предпочтут учение. Но формула, к которой они пришли все же ставит во главу угла действие. "Велико учение, ибо оно приводит к действию".

С тех пор и повелось у нас так: подумал, но не сделал - не сделал ничего; не подумал, но сделал - сделал. Действие, подготовленное намерением лучше, нежели действие без намерения. Но намерение без действия - вообще ничто, как велико бы намерение ни было.

В "Ор Тимимим" приведен очаровательный исторический анекдот на эту тему:

Однажды, после того, как Наполеон победил в одном из наиболее значительных сражений, он вызвал своих генералов в главный штаб на пышную церемонию награждения.

Генерал Баварских эскадронов выступил вперед, встал перед Императором на одно колено и произнес:

– Я хочу автономии Баварии!  
– Да будет так! – провозгласил Наполеон министрам и чиновникам, окружавшим их, – Баварии – автономию...

Затем выступил вперед словацкий генерал, встал на одно колено и произнес:

– Свободу Словакии!  
– Она будет свободна! – воскликнул Бонапарт.

То же повторилось с арабским и украинским генералами:

– Автономия - Аравии и Украине! – объявил император.

Пожалуйста, обращайтесь с этим изданием аккуратно: в нем приведены слова святой Торы.

Наконец вышел вперед глава Еврейских полков.

– А Вы, мой верный друг, – спросил Наполеон. – Какую награду Вы попросите за свою храбрость?

– Я бы хотел чашку горячего кофе с молоком и без сахара... две булочки с плавленым сыром и немного семги – отдельно.

Наполеон послал одного из офицеров принести еврею заказ, попрощался со всеми награжденными и покинул комнату.

Тем временем еду принесли, еврейский генерал помыл руки и начал есть, остальные же генералы в изумлении открыли рты.

– Дурак! – воскликнул один из них. – Что за идиотская просьба? Ты мог бы попросить для всего народа богатства и власти! Зачем ты растратил свое желание на несколько булок?

Еврей на секунду перестал есть, посмотрел на него с хитрой улыбкой и ответил:

– По крайней мере, я получил то, что просил.

Означает ли сказанное, что мы всегда предпочитаем синицу в руке журавлю в небе? Вряд ли. Вся наша история говорит об обратном.

Пиня и Эля, на которых мы все выросли, были ли они мечтателями, бездельниками, торговцами воздухом или, наоборот, людьми, которые больше делали (чернила, квас, что еще?), чем думали?

Три последние недельные главы и многие другие, которые за ними последуют, всецело посвящены действию. Всевышний велит, евреи строят, мастерят,

ткут, красят. Из среды народа назначены мастера и подмастерья, расстелены чертежи, натянуты основы, забиты колы.

Мечтатели или "делатели"? Пожалуй, если бы Тора с таким же педантизмом описала, как и из чего наши предки строили дома с е б е , можно было бы с уверенностью сказать - делатели.

Но в том-то и состоит наша древняя загадка, что мы выглядим нелепыми мечтателями ("какой вы народ, если по своему не ругаетесь и сдачи дать не умеете?" З. Жаботинский), но в конечном - историческом - итоге оказываемся самым практичным народом. Потому что работаем верой и правдой на того Хозяина, который по словам р. Тарфона, платит не скоро, но никого еще не обманул. "Вечный не обманет Израиль", - потому что Израиль не обманул Вечного.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

**Барух Ата Адо-най Эло-гейну  
Мелех га-олам ашер кидшану  
бе-мицват ве-шивану легад-  
лик нер шель Шабат кодеш.**

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их означает нарушить закон Торы!

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Начало	17:00	17:15	17:06	17:18
Исход	18:13	18:15	18:14	18:16

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА ТОРЫ

## Ваяк'эль

В этом году, как обычно в высокосные годы, главу «Ваяк'эль» читают в первую из четырех особых суббот, известную как суббота «шкалим». После недельной главы зачитывают еще абзац из предыдущей главы «Китиса» - об обязательном сборе полушекеля с каждого достигшего двадцати лет мужчины.

Как в недельной главе, так и в отрывке «шкалим» находит свое выражение идея единства внутри самого еврейского народа и его единства с Творцом. Глава «Ваяк'эль» начинается с того, что Моше созывает весь народ и повелевает ему соблюдать шаббата и постройку Святилища – скании Завета.

Из этого следует вывод, что если мы хотим обеспечить Б-жественное присутствие в еврейском народе, мы должны

прежде всего добиться внутреннего единства в нем, как мы просим об этом в молитве «Амида»: «...Благослови же нас, Отец наш, всех нас воедино».

В отрывке «шкалим» эта идея находит свое выражение в еще большей степени. В ней мы сталкиваемся с парадоксом: требование о сборе на нужды Храма монеты, достоинством в полушекель, хотя казалось бы, идея целостности обязывает пожертвовать целый шекель.

Разъяснение этого парадокса связано с важнейшим принципом служения Богу: Помни, что ты всего лишь половина, цельности ты можешь достичь лишь благодаря своему

собрату-единоверцу, согласно известному требованию «Возлюби ближнего как самого себя!»

Вторая идея, заложенная в полушекеле, связана с осознанием евреем, что подлинная целостность достижима только благодаря его единству с Б-гом.

Эти две идеи являются по сути двумя сторонами одной медали. Ведь для того, чтобы ощутить свое единство с другим евреем, человек должен сначала проникнуться чувством неразрывного единства с Творцом. А для того, чтобы это единство было подлинным и целостным, он должен ощущать органическое единство с другим собратом-единоверцем, ощутить, что каждый еврей является частью его самого.

Достижение такого единения приведет в конечном счете к полному и окончательному избавлению с приходом Мashiаха.

### Оптимизм мыслей

За мыслями надо следить – старайтесь размышлять о том: что радует душу. Не заводите речь о печальных и мрачных темах. Ведите себя словно радость переполняет вас, выглядите веселым, даже если внутри – этого не чувствуете, и тогда в итоге ощутите радость в себе.

(рабби М.-М. «Цемах-Цедек»)

### Веселый еврей

Одного из современников Баал-Шем Това звали реб Исаэль Самеах (Веселый). Он обычно говорил: «Если я, Исролик, такой ничтожный, удостоился выполнять повеления Самого Творца, то я должен плясать и трепетать от радости.

(Ликутей Дибурим)

### Подлинное богатство

Радость есть подлинное богатство. У человека может быть несметное

количества золота и серебра, но если у него нет радости в сердце, то в действительности он бедняк.

(Рабби Цадок а-Коэн из Люблина)

### Секрет победы

Победу над влечением ко злу можно одержать не иначе, как благодаря расторопности, порожденной неомраченным тревогой и унынием сердцем, сердцем радостным и открытым.

(Книга Танья)

### Уметь радоваться

Сказал один из еврейских мудрецов: «Когда придет Мashiах, Все-вышний явит евреям чудеса, о которых никто не слыхивал доселе. Народы мира будут спрашивать: как вы удостоились этого? Мы ответим: в заслугу того, что умели радоваться тому, что мы евреи.»

Однажды в Судные дни рабби Исаэль Баал-Шем-Тов (БЕШТ) оказался в незнакомом ему городке. Стал он интересоваться личностью кантора в Судные дни в местной общине. Ответили ему, что местный раввин – он же и кантор. Спросил БЕШТ о стиле его молитвы, и ему сказали, что все тексты исповедей он произносит под веселый напев. Во время встречи с равом Баал-Шем Тов попросил разъяснить ему такое странное поведение.

Ответил ему раввин: «В царском дворце есть дворник, в задачу которого входит уборка двора от всякой грязи и нечистот. Если дворник этот любит царя, то он рад почетной обязанности убирать двор, и во время работы весело распевает.»

«Если таковы твои мысли во время молитвы, – сказал БЕШТ, – то и я буду рад быть с тобой заодно.»

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

В страшные дни 2-й мировой войны, годы Холокоста, многие еврейские дети оказались в католических монастырях. Несчастные родители, стремясь спасти жизнь детей, выбирали порой такой путь. Благодаря этому тысячи детей были спасены от смерти в газовых камерах.

После окончания войны стали просачиваться сообщения о содержащихся в монастырях еврейских детях, оставшихся круглыми сиротами. Делегация раввинов США и Англии во главе с равом Сильвером и равом Гурфинкелем прибыли в Германию для расследования и в надежде вернуть этих детей в лоно своего народа. Члены делегации обратились в один из монастырей и договорились о встрече с настоятелем. Начало беседы внушало определенный оптимизм. Настоятель монастыря встретил гостей с учтивой улыбкой и заверил их, что не возражает против возвращения еврейских детей в лоно их народа.

«Однако, - в глазах настоятеля зажегся хитроватый прищур, - как вы собираетесь определить, какой ребенок является евреем?

- Мы располагаем списком имен, - последовал ответ раввинов. Фамилия с еврейским звучанием доказывает еврейское происхождение.

- Нет, возразил настоятель, - у нас так дело не пойдет. Мы должны быть пунктуальными и соблюдать порядок. Вот, к примеру, фамилия "Миллер" – это для вас она звучит как типичная еврейская. Не так ли? Но ведь многие неевреи носят эту фамилию. То же самое и с фамилией "Райх-ман" или "Дойч"! Не может быть и речи, чтобы по еврейскому звучанию фамилии мы отпустили детей из монастыря.

Что делать? Большинство детей расстались со своими матерями совсем крохами, и

Евреи впервые названы сынами Всевышнего в главе "Шмот": "Сын мой, Израиль, первенец Мой". Раши же толкует слово "первенец" как "старший сын", старший из народов. В других же текстах мы часто встречаем образ Израиля, как младшего сына, баловня. Мудрецы, вслед за Торой, часто приводят притчи о Царе и его младшем, любимом сыне.

Приведенные образы (старший - младший сын) не только противоречат друг другу, но и ставят перед нами вопрос о сущности Израиля. Отличает ли его чувство ответственности, как старшего сына в семье, или склонность к шалостям, как младшего? Любит ли его Отец как младшего-баловня, или как старшего - опору и надежду? Любовь к старшему рациональна и основана на его уже развитых способностях, сформировавшемся характере, на помощи, которую он оказывает родителям. И все же мы знаем, что самым любимым в семье обычно оказывается младший. Почему? Любовь к младшему иррациональна, она не может быть мотивирована в терминах достоинства, заслуг. Отец любит младшего, просто потому что они - нерасторжимое единство.

Ребенок растет, его личность формируется и родительская любовь принимает более рациональные формы, начинает складываться в причинно-следственную цепочку. С одной стороны это хорошо, естественно, с другой, мы помним слова мудрецов о преимуществе "беспричинной любви" перед той, что обусловлена логикой и заслугами.

Так и в отношениях Израиля со Всевышним. Порой наш народ проявляет высокие качества, зрелость, ответственность. И тогда отцовская любовь Всевышнего к нам принимает форму отношения к старшему сыну. Но чаще Всевышний в Торе говорит о наших праотцах (а значит и о нас с вами) как о младшеньком любимом сыне. Не потому, что мы это заслужили, а потому что мы Его дети.

Отношения со Всевышним во многом зависят от наше в них части. Когда наша любовь и наше служение сосредоточены в интеллектуальной сфере, Всевышний видит в нас "первенца" - старшего сына. Но порой на первый план выходит наше простое, детское ощущение - чувство единства с Отцом, чувство нашей несамостоятельности, ранимости, слабости, желание спрятаться в Его тени, войти под Его защиту. И тогда Он видит в нас Своего "младшенького". Такой любви нет границ и "великие воды не погасят ее"

не помнят своего происхождения. Раввины попытались было переубедить настоятеля, но тот был непреклонен: «Сожалею, - отрубил он, - я и так уделил вам слишком много времени. Даю вам еще ровно три минуты».

Сердца гостей-раввинов

словно стиснуло от боли. Согласно их данным в этом монастыре находились десятки детей-евреев, и на выяснение им отводится три минуты!

Их уста зашептали молитву с просьбой к Б-гу вразумить их, как из сотен детей – мальчиков и девочек

– изыскать евреев, и все за три минуты!

Их молитва была услышана. У одного из раввинов появилась идея: «Сможем ли мы воспользоваться этими тремя минутами в удобное для нас время?» – спросил он настоятеля.

"Да", - последовал ответ.

Раввин вздохнул с облегчением: "Хорошо, мы придем, когда дети ложатся спать".

«Ровно в семь вечера», - уточнил настоятель.

Как только часы отзвонили семь раз, воспитанники монастыря, привыкшие к строгому распорядку, уже лежали в постелях в большом зале.

Раввины прошагали к центру зала размеренными шагами. Один из них поднялся на стул. В зале воцарилась полная тишина.

И тогда тихим голосом раввин произнес шесть слов, которые зазвенели во всем зале: Шма Исраэль... "Слушай, Израиль, Г-сподь Б-г наш, Г-сподь един!"

В тот же миг в зале повсюду послышался шорох. Сдавленные голоса, тихий плач, отрывистые слова: «Мама... мама... мамеле...»

Каждый ребенок на своем языке вдруг вспомнил мать. Ту, что несколькими годами ранее, когда нагибалась над детскими кроватками, чтобы укрыть ребенка перед тем как поцеловать на ночь, шептала ему эти святые слова и вселяла в него святую веру.

Слова, которые знает каждый еврей.

Настоятель опустил глаза. Гости – раввины победили. Они нашли потерянных детей.

Те считанные минуты, которые еврейская мать, уделяла каждый вечер детям, укладывая их спать и произнося с ними слова молитвы: «Слушай, Израиль, Г-сподь – Б-г наш, Г-сподь един!», решили исход дела и спасли детей...

Когда доктор Шевах Фридлер собирается осматривать больных детей, он должен удостовериться, что взял с собой все свои инструменты: стетоскоп, прибор для измерения кровяного давления... красный нос, воздушные шарики, пищалки, огромные пластиковые очки и проч. «Какой милый этот клоун! – говорят дети во время осмотра, - а когда же придет врач?»

Этими днями д-р Фридлер закончил преподавание уникального курса: «Лечение юмором», который проходил в медицинском центре «Врач Асаф», где д-р Фридлер заведует отделением. 44 слушателя курса (большей частью врачи и медсестры) учились развлекать больных детей и говорить с ними на... детском языке.

На следующей неделе д-р Фридлер и Шломо Альгоси - «медклоун», работающий на полной ставке, - выступят вместе с хасидским оркестром организации «Радость сердца» для развлечения детей, страдающими тяжелыми заболеваниями. Во главе этой организации стоит Цви Меир (44 лет), живущий в селении Ноф-Аялон. Он



«Радость сердца» делает свое дело. Слева – Цви Меир.

основал ее вследствие личной травмы, перенесенной еще в детстве.

«Еще когда я был маленьким, я решил, что придет день, когда я буду веселить больных детей», - рассказывает Цви. Он сколотил большую группу добровольцев, посещающих шесть медицинских центров и делающих все, чтобы развлечь находящихся там детей, в частности – исполняя любые их просьбы. Чаще всего – это встречи с известными людьми,

знаменитыми личностями, отчаянные экскурсии и полеты за границу.

Именно эта организация взяла на вооружение «лечение юмором», душой которого стал д-р Патч Адамс, по праву называемый «отцом» этого метода. «Это – настоящая революция в больничных порядках, и творит она настоящие чудеса», - говорит он. – Дети, которых врачи никакими силами не могли заставить пойти на укол или проглотить лекарство, соглашаются на это через пять минут после прихода к ним ‘медклоуна’!».

Не только ради детей разрабатывается этот метод. Шарон Маман, молодой человек 22 лет, получил тяжелое ранение в голову в результате террористического акта и несколько недель был без сознания. Через пятнадцать минут, проведенных около его постели Шломо Альгоси, он прошептал несколько слов и обрел способность двигать руками. При виде этого находившиеся там близкие родственники больного разрыдались от радости, а все отделение сбежалось в палату, чтобы увидеть чудо.

Такова сила «лечения радостью».

#### **Мы слышали об особой важности самой первой утренней молитвы. В чем ее смысл?**

...Просыпается человек рано утром и видит, что он в силах открыть новую страницу своей жизни. Перед ним - масса возможностей, словно новый, полный неизведанного мир раскрылся перед ним. Душа его возвращена ему после сна свежей, обновленной, полной сил для работы в наступающем дне. И человек чувствует необходимость выразить благодарность своему Творцу. Поэтому он начинает новый день словами молитвы "Модэ ани":

**«Модэ ани лэфанаха, мелех хай векаям, шээхезарт би нишмати бехемла, раба эмунатеха.»**

(Благодарю Тебя, Царь живой и вечный, за то, что Ты, по милости Своей, возвратил мне душу мою - велика моя вера в Тебя!)

Эта молитва предназначена для того, чтобы оставить свой отпечаток на весь последующий день. Чтобы в сознании осталось, что мы - каждую минуту, каждое мгновение нашей жизни – находимся пред лицом "Царя живого и

вечного", что мы - Его верноподданные, обязанные слушаться Его и исполнять Его повеления. Чтобы это оказалось свое влияние на все, что мы делаем в течении дня. Сказал пророк Ирмиягу (Эйха, гл. 3): "Каждое утро обновляется [милосердие Твое], велика моя вера в Тебя!" Иными словами, сам факт обновления человека каждое утро - это факт укрепления нашей веры в Творца, Который берет вечером нашу душу в залог уплаты нашего долга Ему, а утром возвращает ее нам.

С этой точки зрения в словах пророка прославляется еще один смысловой оттенок: эмунатеха ("вера в Тебя") можно перевести и как "Твоя верность". То есть "велика верность Твоя": хотя все мы твои должники. Ты забираешь каждый вечер наши души, лишь напоминая нам о числящемся за нами долге, но каждое утро словно открываешь нам новый кредит Своего доверия: "Давай посмотрим, сын человеческий, как ты используешь Мой кредит - сколько пищи духовной ты приобретешь за него!.."

(Из книги «Практика иудаизма». Автор - Главный раввин Израиля И.М.Лау)

## **НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!**

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

**Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.**

**Заказы почтой, приложив чек:**  
72915 ת.ב.ר כפר ח'ב 810  
03-9607588 доп.133

## **ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ**

### **«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК» БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ! «БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»**

- Три оборудованных медицинских центра \* Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний \* Транспортные услуги \* Послеоперационный уход
- \* Справки об отпуске для места работы. Все это для тех, у кого в оригиналее свидетельства о рождении (из СНГ) записано, что его мать – еврейка. **050-209 901**

**Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.**

**В субботу не звонить.**